

La Voz de Menorca

Número suelto 5 ets.

DIARIO REPUBLICANO

Año II.—Número 243

SUSCRIPCIÓN { En la isla, al mes plus 1'00
Reseña de España 1'25
...x ranjero 1'50

MAHON JUEVES 1.º AGOSTO 1907

REDACCION Y ADMINISTRACION,
INFANTA, 17—TELÉFONO 86

La vida política

Figúrese el lector que un contribuyente, á quien llamaremos Juan López, se encuentra un trimestre con que en el recibo del impuesto de utilidades le ponan catorce pesetas más de las que le corresponden, por un error de pluma del escribiente que ha redactado el documento.

Nuestro hombre, que no está dispuesto á pagar por errores de nadie más de lo que deba, se decide á hacer las reclamaciones correspondientes, y toma el camino de las oficinas de Hacienda de su provincia. Una vez delante del subalterno que ha redactado el recibo, expone su queja, y el empleado le contesta con música de la marcha de «Cádiz».

—¡Viva España!

—¡Viva!— repite el contribuyente; —pero vamos á ver si se arregla mi asunto.

—Eso ya se arreglará. ¡Viva España!

—Viva muchas veces, pero mis pesetas...

El empleado insiste en excitar el amor patrio de su interlocutor, cosa que no hace falta, porque nuestro buen López es tan patriota como el primero, y en vista de que no adelanta nada, se decide á exponer su reclamación al administrador de Hacienda.

Este le recibe amablemente; escucha el alegato con atención, no muy común en los empleados públicos; se hace exhibir el recibo que contiene el abuso, y cuando el reclamante cree que va á ponerse remedio á sus cuitas, el jefe económico le dice solemnemente:

—La unidad de la patria es para mí lo primero.

—Y para mí también, pero...

—Debemos amar á nuestra madre común como buenos hijos.

—Sí, señor; y yo la amo lo mismo que usted, ¿pero este error del recibo se subsanará, verdad?

—El amor á la patria sobre todas las cosas.

—Ya lo he oído... vamos á mi asunto...

Todo inútil; el administrador de Hacienda no tiene otra cosa que responder ni se le ocurre más satisfacción para el que ha sido injustamente atropellado.

No hay manera de conseguir que acuerde por cualquier forma la devolución de las catorce pesetas indebidamente cobradas: la incongruencia de las respuestas es desesperante; pero el bonachón de Juan López no se cansa tan fácilmente y se decide á visitar al mismo delegado de Hacienda confiado en que la justicia de su reclamación acabará por abrirse camino en algún funcionario público.

Vano deso; el delegado de Hacienda, que es erudito, le habla de las victorias obtenidas por España sobre los moros en todos los siglos, y una por una le recuerda nuestras glorias; empezando por Covadonga y acabando por Granada.

De las catorce pesetas no se habla

una palabra; la respuesta única consiste en pintar las hazañas realizadas por los españoles para la conquista del suelo y en defensa de la religión y la patria.

No basta que nuestro contribuyente, que también es erudito, asienta á la opinión del delegado y afirme lo que él afirma y admire lo que él admira; entrar en la materia objeto de la reclamación es imposible y se ve obligado á terminar la entrevista sin conseguir que se tome en cuenta su pretensión ni que se le prometa siquiera estudiar el asunto.

Pero ya lo hemos dicho: la tenacidad y la paciencia del referido Juan López son inagotables; cree que no tiene por qué ceder ante una equivocación manifiesta de la administración pública y se decide á pasar á Madrid para acudir al mismo ministro de Hacienda en persona.

Aunque la materia parezca baladí para llevarla á tanta altura, Juan López considera indispensable dar este paso, porque si ahora se trata de una cantidad pequeña, mañana puede ser grande, y el consentimiento en el error puede convertirlo en regla general para lo sucesivo.

No es cosa fácil ver á un ministro para quien no ostenta el cargo de diputado ni de senador, llamarse Juan López á secas y hablar con un consejero de la Corona, es obra superior á las fuerzas de las gentes de un carácter relativamente vivo; pero ya lo hemos dicho: nuestro hombre era caahazudo é insistente, y á fuerza de hacer antenas y después de pasarse horas y horas conversando con el portero mayor del centro, consiguió encontrarse frente al ministro.

Con verdadera timidez, pero con pocas palabras, comenzó á exponer el atropello de que era víctima; pero á la mitad del discurso le atajó el ministro gritando:

—¡Viva Prim, el héroe de los Castillejos!

—¡Viva! Si señor.

—Y ¡viva O'Donnell, el héroe de la guerra de Africa!

—¡Viva!

—Y ¡viva Gonzalo de Córdoba, que tan alto puso el honor de las armas españolas en Italia!

—¡Viva!; pero enmiéndese el error de que he sido víctima.

—Y ¡viva Roger de Flor, el ilustre caballero que tanto ha honrado las páginas de nuestra historia!

—Sí, señor; pero la cuota que me corresponde por utilidades...

—Y ¡viva el duque de Alba, capitán glorioso de nuestras armas!

—Pero, señor...

—¡Vivan todos nuestros héroes!— dijo por último el ministro, señalando la puerta á Juan López, que salió casi llorando de esta entrevista por ser la que él consideraba definitiva para su asunto.

Y figúrese el lector el estado de ánimo del infeliz contribuyente ante esta decepción. ¿Qué señores son todos esos que no hablan más que de la patria para desoír una queja tan legítima como la suya? ¿Qué vértigo les ha acometido para emplear tan singular procedimiento en la resolu-

ción de los asuntos grandes ó chicos que les están encomendados? ¿Qué tienen que ver las páginas de la Historia de España ni las glorias nacionales con la exacción ilegítima de que había sido objeto por una torpeza administrativa en la que él no tenía la más leve parte? ¿Cómo iba á conformarse con perder catorce pesetas sin más razón que el heroísmo de D. Pelayo en Covadonga ó el de O'Donnell en Marruecos? ¿Es que con gritar viva España fuera de sazón quedaba explicado satisfactoriamente el error que contenía su recibo y debía aguantarse con el pago indebido ante el patriotismo hablando de los funcionarios de la administración pública?

Reflexiones fueron todas estas que á poco si hacen perder la razón al contribuyente, y la hubiera puesto en mayor peligro si realiza su intento de ir á pedir recomendaciones á varios personajes de distintos partidos para que influyeran cerca de los ministros en pró de su negocio.

Gracias á que un amigo leal le hizo las siguientes cariñosas advertencias:

—Es inútil que pierdas el tiempo visitando á don Zutano y á don Mengano; te hablarán de la obra de Isabel la Católica todos y no examinarán ni recomendarán tu pleito. Si quieres enterarte de la historia que ellos saben y de cómo la manejan, ve á verlos y oírlos; pero de las pesetas que persigues no te van á decir una sola palabra.

Así terminó este cuento: Juan López se resignó á perder el dinero, sin poder averiguar nunca por qué se tomaba el nombre de la patria, que él amaba como el que más, para no atenderle ni hacerle la justicia que pedía.

Y esta impresión, la misma que debería sentir durante su vida el protagonista del suceso relatado, es la que nos ha producido la terminada labor de las Cámaras, sobre todo en sus últimas sesiones. Gracias á que, como el héroe de la historietta que antecede, tenemos de tal modo grabado en nuestro corazón el amor á España y el sentimiento de la patria, que en ella se menoscaba ni padecemos, aunque veamos que su nombre se toma para no resolver nada, para no perder ninguna rutina y para continuar una política que los hechos han demostrado ser la más antipatriótica, la más antinacional y la más funesta de cuantas pudieran practicarse contra los intereses de España.

JAPONESES Y COREANOS

Seul.—El nuevo tratado coreano japonés ha sido publicado simultáneamente en Seul y Tokio.

Comprende los siguientes extremos: Artículo 1.º La administración de Corea es sometida á la dirección del residente general japonés.

Art. 2.º Toda ley y todo decreto, así como las medidas que interesen los asuntos de Estado importantes, serán sometidos á la aprobación del residente general.

Art. 3.º El nombramiento de todo

alto funcionario responsable debe ser igualmente sometido á la aprobación del residente japonés.

Art. 4.º Sólo podrán ser nombrados funcionarios del Gobierno coreano los candidatos recomendados por el residente general.

Art. 5.º Los asuntos administrativos y judiciales deberán ser claramente separados por una línea divisoria.

Art. 6.º El empleo de extranjeros depende de la autorización del residente general.

Art. 7.º Queda anulada la primera cláusula del convenio hecho en 22 de Agosto 1902, por la que se establecía el empleo de un consejero financiero.

El nuevo convenio se refiere especialmente á la administración de las finanzas coreanas.

Su director M. Megata, pasa á ser funcionario coreano.

Ello le permitirá oponerse á toda medida hostil á su Gobierno y perjudicial á los intereses coreanos.

La administración de Corea exigirá el envío de 1,200 funcionarios japoneses y acarreará un déficit que asciende á tres veces el total de los ingresos actuales.

La reorganización de los tribunales será muy dificultosa: actualmente no existe ningún Código coreano.

El ejército coreano será mandado por el general japonés Hasegawa.

El marqués Ito desempeña, como jefe del Consejo coreano-japonés, las funciones de agente del vizconde Hayashi. Los japoneses afirman que no es de temer ninguna tentativa de independencia por parte del actual soberano ó del ex emperador de Corea.

Interrogado por un periodista, el vizconde Hayashi ha dicho:—«China puede ver una lección en la suerte de Corea. Esta debe ser un aviso para ella.

El ejemplo de Corea debe hacer que China ponga orden en sus asuntos á fin de que alguna poderosa nación se vea obligada á hacerlo en su lugar y empiece nuevamente la historia de Seul, en que el emperador ha tomado en serio las humillaciones que ha sufrido.

El despotismo chino, que es la peor forma de gobierno, conducirá á una crisis; pues el Estado será presa de las intrigas del día en que desaparezca la actual voluntad directora.»

La proclamación del nuevo convenio ha producido una intensa agitación en toda la península coreana.

En Seul ha habido una manifestación de duelo, en la que tomaron parte todas las nobles damas del imperio.

El viejo emperador está desconsolado.

«Llora amargamente la mala dirección de sus esfuerzos durante estos últimos años.

Niégase á recibir á nadie.

En Chemulpo se han tomado las medidas necesarias para trasladar 4,000 marinos á Seul, si los acontecimientos lo hacen necesario.

Los primeros 4,000 hombres pertenecientes á la brigada mixta de Kiushi, llegaron á Fusán.

La Prensa japonesa elogia la conducta sabiamente diplomática y perspicaz del marqués de Ito.

Habla Kindelán

Un redactor de España Nueva, José Rozas, ha celebrado una interesante entrevista con Alfredo Kindelán.

Así explica el bravo aeronauta su interesante excursión: Fui á Valencia para la excursión cediendo á invitaciones de mis amigos.

Me tocó pilotar el «María Teresa»: lo preparé convenientemente con los aparatos que se requieren y una pequeña cantidad de provisiones.

Iba á comenzar la excursión que he hecho con el uniforme de ingeniero.

Mi asistente olvidó darme el revólver y Dios sabe cuanto debo agradecer este olvido.

Empezó el concurso.

Primero se soltaron varios globos pilotos una hora antes, para ver la dirección del viento, resultando que á 500 metros de altura iba de Sud á Sudeste y desde dicha altura al Este.

Subieron primero el «Alfonso XIII», el «Alcotán» y el «Cierzo», habiéndose presentado una nube tempestuosa que hizo deliberar al Jurado sobre si podía yo salir ó no.

Pasó la nube y en vista de ello soltaron las amarras y á toda presión subió el «María Teresa», en el cual llevaba como lastre diez sacos de 18 kilos cada uno.

Me encumbré á 30 metros de altura yendo en dirección S. E. á poca velocidad por lo que tuve que arrojar lastre para subir más, pues una maldita chimenea, con sus llamas, estuvo á punto de hacerme estallar el aerostato.

La hora de salida fué á las seis y media de la tarde del 24; este es un detalle que hay que tener en cuenta.

Seguí en la misma dirección, teniendo que arrojar dos veces más lastre, pasando entonces por encima de Catarroja, á las siete y media, á cuya hora vi tomar tierra al «Reina Victoria».

A las ocho y media pasé por encima de Silla y la Albufera, asistiendo al hermoso espectáculo de ver una tormenta tremenda en que salían chispas de 500 metros de largo.

La tormenta quedó como á medio kilómetro á mi izquierda y á 100 metros sobre mí, pues el «María Teresa» descendió considerablemente.

No creí oportuno tomar tierra en aquel momento, pues entonces el globo tenía acumulada gran cantidad de electricidad y esto podía ser causa de que al menor contacto hubiera estallado.

La tempestad me hizo hacer un círculo primero en dirección al Oeste y luego al Norte, llegando hasta la altura del pueblo de Chiva, donde hablé con unos campesinos y unos ciclistas, todos los cuales me gritaron que el «Reina Victoria» estaba en el pueblo.

Pasé nuevamente la Albufera, no descendiendo ya entonces porque, como el concurso era á distancia, quise alejarme, dirigiéndose entonces el «María Teresa» hacia el mar, en dirección Sudeste.

Puesta la cuerda-freno no tenía miedo de ninguna clase, pues creía que en los arrozales podría tomar tierra.

También pensaba haber anclado en unos pinares que hay al final de la Albufera, pero en aquel instante me di cuenta de que el globo podía tomar dos corrientes que formaban un ángulo para pasar entre la Albufera y el mar y prolongué la expedición internándome algunos momentos á más de 100 metros de la costa.

Á la una y cuarto de la madrugada próximamente, hablé con unos barqueros, frente al Palmar, para informarme de si había unos pinares, pero no pude recibir la contestación. Una fortísima racha de viento me llevó al mar con gran velocidad.

Me colgué de la válvula, haciendo descender el globo de unos 300 metros á 50, echando entonces el ancla, pero no agarró sin duda por no llegar al fondo.

Estando á 106 metros de la costa observé que la dirección del aire era hacia el Archipiélago de Baleares y recogí el ancla decidido á seguir á la cuerda freno.

Habrían pasado tres cuartos de hora cuando encontré un pequeño barco de vela que sólo me saludó, pues llevaba velocidad extraordinaria.

Serían próximamente las dos de la madrugada cuando un vapor que no

pude saber como se llamaba echó un bote al agua para recoger la cuerda del ancla, pero como el vapor era de mucho andar no pudo prestarme auxilio.

Dudé entre arrojarme al agua ó no, obtando por lo segundo; pues entendí que mi deber era no abandonar el «María Teresa».

Poco después asistí siempre llevando la misma dirección á un notable eclipse de luna, he hice observaciones que pienso comunicar al Observatorio Astronómico de Madrid.

A las cinco y media de la madrugada del día 25, di vista á Ibiza, llegando á 30 millas al Sur.

Empezó á salir el sol y por efecto de sus calientes rayos á las siete y media se caldeó tanto el globo que empezó á elevarse de una manera considerable, llegando á las nueve de la mañana á una altura de 3.800 metros.

A medida que me elevaba, el viento cada vez más fuerte soplabla en dirección Norte, y en vista de ello creí ganar las costas de Cataluña por el golfo de Lyon.

A las ocho y media llegué á la altura del Meridiano de Menorca, perdiendo poco después de vista todo el archipiélago balear.

Serían próximamente las nueve de la mañana, cuando el globo desapareció entre una nube muy espesa, produciendo un rápido descenso peligroso.

Entonces arrojé todo el lastre que me quedaba, llegando cerca del agua.

Arrojé las fundas de la barquilla, y entonces me elevé á 30 metros.

Si hubiera tenido más lastre, más me hubiera elevado, claro está y al cambiar de corriente en lo alto me hubiera llevado á las costas de Gerona; pero no pude, y seguí en dirección á Ibiza convenciéndome entonces de que había empezado el verdadero peligro.

Procuré conservar la altura, arrojando al agua mi uniforme, el ancla, la cuerda y algún aparato pesado.

Comí un poco de jamón para reponer las fuerzas y bebí agua de Mondariz, y así permanecí hasta mediodía.

A esta hora el globo descendió rápidamente y en la barquilla empezó á entrar agua que me llegaba á la rodilla.

El viento molestísimo levantaba olas á más de doce metros de altura, y me hacían dar unos saltos atroces, teniendo que permanecer asido de ambas manos en la barquilla.

A la una y media el agua me llegaba á la cintura. Separé la brújula y la coloqué en lo alto de la barquilla. También coloqué una botella de agua de Mondariz, jamón y el reloj en una cuerda.

Así continué, tocando el agua, bajo un sol abrasador que como plomo derretido caía sobre mi cuerpo.

A las tres y media, sólo la cabeza tenía fuera del agua.

No veía tierra por ninguna parte, pero supuse que la dirección que llevaba era la de Ibiza.

La cabeza parecía que me iba á saltar. De vez en cuando la sumergía para contrarrestar los efectos del sol. Por efecto de esto sentía terribles alucinaciones. Llegué á creer que mi cuerpo se había dividido en dos, manteniendo polémicas entre ambos individuos imaginarios. El uno era tranquilo, sereno, optimista; decía que no corríamos peligro alguno. El otro, por el contrario, estaba excitado, temeroso, veía un fin trágico muy cercano.

A unas 17 millas de la costa balear empecé á nadar, dejando la barquilla y llevando conmigo una botella de agua, un trozo de jamón, los documentos y el poco dinero que llevaba. La botella tuve que arrojarla porque me impedía nadar.

Llevaría una hora nadando cuando ví un vapor que se dirigía á toda marcha hacia el globo. Como estaba á una milla, retrocedí nadando unos 300 ó 400 metros, pero tuve que desistir porque el buque, después de subir el globo á bordo, seguí su marcha. Desistí de que me salvara el buque inglés y volví á emprender de nuevo el camino de Balea-

res á nado. Las piernas y los brazos me dolían de una manera tremenda. Quince minutos llevaría así cuando ví acercarse el buque inglés.

Empecé á dar gritos con todas las escasas fuerzas de que podía disponer y pronto ví que arriaban un bote y á los pocos segundos, con precisión matemática, los marineros ingleses me recogían con un remo y me conducían á bordo.

El entusiasmo que desperté á bordo en la tripulación fué inmenso, colmándome de cuidados, agasajos y honores.

Me pusieron sobre una mesa, me dieron una fricción de alcohol, y me hicieron beber-wiski para reanimarme. A todo esto los marineros ingleses daban hurras y me daban plácemes por millares.

En un principio, algo turbado, contestaba en francés y en español; después me entendí con ellos en inglés perfectamente.

Me quitaron el chaleco de salvamento y me dejaron instalado en un magnífico camarote.

Primeramente, apenas me daba cuenta de mi situación; después, ya más sereno, mi primer pensamiento fué naturalmente para Madrid, donde estaba mi madre.

Di gracias á Dios, porque le había pedido que me salvase antes de las diez y á las nueve y media estaba en el vapor *West Point*.

Me levanté por la mañana siguiente y me presenté al capitán del buque; le dije que era capitán del ejército español y me recibió cordialmente.

Me enteré de cual iba á ser el final de mi aventura y me dijeron que el buque iba á Garrucha, á cargar mineral.

También me enteraron de que el «María Teresa» estaba salvado y perfectamente empaquetado.

Crónica local

MEMORANDUM

Para mañana*

Santos del día.—San Máximo.

Sol.—Sale á las 4 h. 48 m. mañana, pónese á las 7 h. 1 m. tarde.

Luna.—Sale á las 12 h. 4 m. noche, pónese á las 2 h. 5 m. tarde.

Coche-correo.—Llega de Ciudadela y pueblos del interior á las 1 y 40 minutos tarde para dichos puntos á las 5 de la misma.

Vapores correos.—Llega de Palma al amanecer, sale directo para Barcelona á las cuatro de la tarde.

Oficinas.—En la Delegación; Ayuntamiento, Gobierno Militar y Administración de Hacienda, de 9 mañana á 1 tarde.

Giro mutuo.—De nueve y media á doce y media de la tarde; despacho calle Puente Castillo núm. 10.

Telégrafos.—De Sol á Sol el Semáforo de Bajolí.—De 8 mañana á 9 noche las Administraciones de Mahón y Ciudadela. De 8 á 12 mañana y de 3 á 7 tarde las de Alayor y Mercadal.

Teléfonos.—Comunicación permanente con la Central de la Red Interurbana de Mahón sita en la calle del Bastión número 3.

Correos.—Recepción y entrega de certificados, valores declarados, objetos asegurados y paquetes postales, de 9 á 12 mañana.

Biblioteca pública.—Abierta todos los días laborables de nueve mañana á dos tarde.

Museo de Historia Natural y Arte.—Estas instalaciones del Ateneo Científico Literario y Artístico, pueden ser visitadas por el público, los domingos de diez á doce mañana, y los jueves por la tarde de tres á cinco.

ALAYOR

Telegrafos.—Días laborables de 8 á 12 mañana y de 3 á 7 tarde. Los domingos y días festivos de 8 á 12 solamente.

Correos.—Recepción y entrega de valores declarados, certificados, objetos asegurados y paquetes postales; lunes, mar-

tes, miércoles, jueves y viernes de 8 á 11 y los sábados de 8 á 12.

Cartas en lista.—De 11 á 12 todos los días

Teatro de Verano.—Dos secciones se celebrarán en la noche de hoy en el mismo.

En ambas, además de presentar nuevos trabajos los aplaudidos números *Toto and Martinetti* y la parejita de baile *Lolita y Adelina*, se exhibirán preciosas películas de gran éxito.

Subasta.—En la subasta ayer efectuada en las Casas Consistoriales para la adjudicación de los bailes públicos que han de celebrarse en el vecino pueblo de San Clemente con motivo de la fiesta de su santo titular, se adjudicaron al mejor postor don Juan Villalonga Gomila, por la cantidad de 31 pesetas.

El tipo de la subasta era de 30.

Esta mañana á las diez se han unido en indisoluble lazo matrimonial, en el vecino pueblo de Villa Carlos, nuestro querido amigo el industrial D. Juan Gomila Riudavets con la joven y agraciada señorita doña Agueda Company Roca. Los recién desposados saldrán mañana para el continente, en donde pasarán la luna de miel.

Al felicitar cordialmente á los novios y familias les deseamos toda suerte de felicidades en su nuevo estado.

Terminada la descarga del carbón que condujo para la Fabril Mahonesa, salió al anochecer de ayer para Aigues-Mortes (Francia), el vapor inglés «Beryl».

Cuesta Larga.—Ayer á las doce debía tener lugar en las Casas Consistoriales la Junta Municipal de señores Asociados para discutir y aprobar los plazos en que han de satisfacerse las obras para la terminación de la reforma de la Cuesta Larga, después de aprobar el presupuesto destinado al pago de las mismas.

No habiéndose reunido número suficiente de vocales asociados, ésta no pudo tener lugar, aplazándose hasta el próximo jueves, 8 del actual, en cuyo día se celebrará la anunciada Junta, de segunda convocatoria, tomándose acuerdo sobre el particular, sea cual fuere el número de los reunidos.

Revista de Menorca.—Hemos recibido el cuaderno VII de tan importante publicación, perteneciente al mes de Julio, el cual contiene el siguiente sumario:

Notas geológicas: relación entre las islas Baleares y las tierras que las rodean, por Jaime Ferrer Hernández.—*Ja Plou*: diálogo infantil, por Jaume Poma Fuster.—Servicio sanitario de Mahón en el siglo XVII: documentos inéditos (1608), por Francisco Hernández Sanz.—La lucha contra la tuberculosis: conferencia dada por el doctor Alberto Rolin en la «Escuela de Altos Estudios Sociales» de París, traducción de Lorenzo Pons Marqués (conclusión).—Observaciones meteorológicas correspondientes al mes de Junio, por Mauricio Hernández Ponseti.—Bibliografía, por Acevedo, C. M., Honorio Pons, Domenech, Sebastián Sapiña y E. A.—Noticias.

Marítimas.—El vapor de la Compañía Trasatlántica «Montevideo», llegó el 29 de Julio á Habana, procedente de Veracruz.

El «Buenos Aires», salió el 28 de Málaga para Cádiz.

El «Monserat», salió el 23 de Julio de Puerto Rico para las Palmas.

El «Patricio de Satrustegui», llegó el 25 de Julio á Buenos Aires procedente de Montevideo.

Paseo de la Miranda.—En el día de ayer empezaron en el paseo de la Miranda los trabajos de arreglo y blanqueo del mismo.

Música.—Esta noche de nueve á once tocará en el paseo de Isabel II la banda municipal.

Durante el finido mes de Julio han sido sacrificados en el Matadero público para el consumo de esta ciudad, 229 reses vacunas, 361 lanar y cabrío, dando un total de 33.939 kilógramos de carne.

Por el Veterinario Inspector del mismo han sido desechadas 4 reses vacunas y 3 lanares por no reunir condiciones para la matanza.

Estadística.—Según datos procedentes del registro Civil, el movimiento de población en esta ciudad durante el finido mes de Julio ha sido el siguiente:

Nacimientos, 26.
Defunciones, 21.
Matrimonios, 7.

Esta tarde á las cinco tendrá lugar en el Banco del Comercio una junta general de accionistas, para tratar de asuntos que se encuentran de manifiesto en las oficinas de la sociedad.

Matadero

Reses sacrificadas el día 31 de Julio

1 vaca 202 kilos se Bufera. (Fornells); 1 id. 187 id. Hort des Lleó, (Mercadal); 1 ternero 94 id. Son Trémul, (S. Cristóbal); 1 id. 102 id. Sta. Creu (Alayor); 1 id. 114 id. ídem; 1 ternera 117 id. Bnisay, de (Villa-Carlos); 1 id. 127 id. se Bufera. (Fornells); 2 carneros 18 ídem Agustín Serra, (Alayor); 6 cabras 22 id. se Bufera, (Fornells); 2 id. 14 Juan Allés, (San Cristóbal.)

Noticias de todas partes

Francia

París 29.

Las huelgas.—Colisiones sangrientas

Saint Dié.—Los zapateros y los papeleros, en número de más de dos mil, se han declarado en huelga, habiendo ya tenido algunos choques con la fuerza pública, resultando de los mismos herido de alguna gravedad un capitán de gendarmes y arrojados del caballo varios individuos.

En esas revueltas callejeras ha muerto también un huelguista sufriendo graves heridas dos gendarmes.

Al organizarse nuevamente la manifestación los gendarmes volvieron á intervenir.

Un capitán de gendarmes fué cercado y herido.

Al querer los gendarmes libertar-le fueron atacados á pedradas y á tiros de revólver. Ellos hicieron también fuego para defenderse, matando á un huelguista é hiriendo mortalmente á otro.

Diez huelguistas más resultaron heridos de menos gravedad. Hay cuatro gendarmes heridos, teniendo uno de ellos ambos muslos atravesados.

Los gendarmes no hicieron fuego sino después que hubieron intimado á los revoltosos á que se dispersaran.

Belfast.—En vista de que no se ha accedido á sus demandas los policías en huelga salieron de su cuartel formando una manifestación.

Fueron aclamados por el pueblo al recorrer las calles de la ciudad.

El mitin celebrado al aire libre resultó muy animado.

A los policías apoyan pecuniariamente los trabajadores del puerto que han vuelto al trabajo.

Versiones particulares

Las versiones particulares acerca de los sucesos de Saint-Dié difieren esencialmente de las oficiales.

Al impedir los obreros que un capitán de gendarmes les arrebatara una bandera roja, entablóse una lucha á brazo partido.

Sin previo toque de atención los gendarmes y las tropas dispararon resultando dos muertos y treinticinco heridos.

La población hállase indignada.

Las elecciones

El resultado conocido á las 7'30 de la mañana, de los 886 elegidos, es: conservadores, 147; progresistas, 128; radicales socialistas, 527; y socialistas, 28; empates, 56. Los conservadores han perdido 11 puestos, los progresistas 40, los radicales han ganado 48 y los socialistas 74.

En los distritos de Narbona, Carcasona y Montpellier el cuerpo electoral se ha abstenido de votar.

En Beziere se han verificado algunas elecciones contrarias al comité de Defensa agrícola.

En Perpignan ha sido elegido M. Ferroul contra el candidato del Gobierno.

Los delegados del Midi

y Mr. Clemenceau

Mr. Clemenceau ha recibido la visita de varios delegados del Midi.

En conferencia que han celebrado, que ha sido de tonos muy cordiales, se ha tratado de la vuelta á la legalidad y existe la convicción de que el Gobierno se propone realizar un acto de gran fraternidad.

Fracaso de la conferencia de la Haya Londres.—Los periódicos *Tribune* y *Standard* declaran que en presencia del fracaso de la Conferencia de La Haya, sería absolutamente criminal para Inglaterra el reducir sus armamentos navales.

SERVICIO TELEGRÁFICO DE «LA VOZ DE MENORCA»

Lotería Nacional

Barcelona 31, 13'40.

En el sorteo celebrado hoy han obtenido los primeros premios los números siguientes:

Con 100.000 pesetas 28.410

Con 60.000 pesetas 1.390

Con 25.000 pesetas 15.578

Con 1.500 pesetas

26.627	20.354	22.000	3.426
5.720	21.969	31.013	32.596
32.639	33.884	22.470	32.009
21.371	5.723	8.749	35.963
12.274	40.566	18.397	35.064
33.850	12.367	39.864	1.617
29.471	15.336	7.554	33.905
19.759	583	9.844	27.686
32.434	36.428	27.638	13.780

Viaje de Osma.—Entrevista importante.

Barcelona 1.º, 4'00.

Antúnciase para dentro de breves días un viaje que debe realizar el ministro de Hacienda D. Guillermo Osma, al cual se le concede extraordinaria importancia.

El viaje será á Carlsbad, importante establecimiento balneario, en cuyo punto se encontrará con Eduardo VII de Inglaterra, el jefe del Gobierno francés Mr. Clemenceau y el canciller alemán conde de Bulow, celebrando todos ellos una entrevista, que será de sumo interés para las naciones que representan.

En ella parece se tratará de concertar algunos tratados, ocupándose con especial atención de Marruecos. El motivo de asistir á la conferen-

cia citada el señor Osma en representación del Gobierno español, obedece á que domina con gran facilidad el idioma inglés, motivo por el cual se recordará ya estuvo en otra ocasión á Biarritz en donde también conferenció con Eduardo VII, cuyo viaje fué en extremo comentado por el interés que se tuvo en ocultarlo.

El Roghi amenazador

Barcelona 1.º, 4'10.

La actitud del Sultán es actualmente muy comprometedor, pues habiéndose unido las fuerzas del bandido Raisuli y las del pretendiente el Roghi, ambas combinadas han amenazado con atacar á Fez, cuyo ataque serio duro en extremo, pues en dicha ciudad reside el propio Sultán.

Los poblados de aquel alrededor han sido saqueados y quemados por las fuerzas rebeldes, habiendo acampado en la cábila de Sefrón, cuyos habitantes en su mayoría se han alistado para combatir al lado del Roghi.

La opinión general es de que en Marruecos preparanse graves acontecimientos.

En favor de Nakens

Barcelona 1.º, 4'15.

La Asociación de la prensa prepara para el próximo sábado un acto de suma importancia al objeto de interceder en favor de la libertad de D. José Nakens y demás compañeros procesados por el atentado contra los reyes.

En provincias celebranse casi diariamente mitins con dicho objeto, y en la prensa lo más selecto del intelectualismo español aboga por dicho fin.

En algunos centros oficiales se aseguraba en la tarde de ayer, que el indulto no se haría esperar por cuanto el expediente del mismo ya ha pasado á poder de la Sala sentenciadora, la cual es probable informe á la mayor brevedad.

Las próximas maniobras.—El anticlericalismo en Roma.

Barcelona 1.º, 4'30.

El sábado es esperado en la Coruña el general Parrado, al objeto de organizar las distintas fuerzas de aquella región que deben tomar parte en las próximas maniobras que deben empezar el día 15 del corriente mes.

En breve llegará también á dicha capital el teniente general jefe del Estado Mayor Central don Vicente Martitegui, el cual como es sabido debe dirigir las maniobras citadas.

De Roma telegrafian que el movimiento anticlerical crece de día en día en aquella, siendo en extremo grandes los progresos realizados desde la celebración en 1905 en aquella ciudad, del Congreso del librepensamiento.

El domingo con motivo de la inauguración de un nuevo Centro tendrá lugar un grandioso mitin anticlerical, al cual asistirán representantes no sólo de la capital, sino de numerosos pueblos cercanos.

El Gobierno está tomando importantes medidas de previsión ante el temor de que ocurran desórdenes.

Ataque á Casablanca.—Los extranjeros en peligro.

Barcelona 1.º, 5'00.

Se han cumplido en todas sus partes los vaticinios echados á volar durante los pasados días.

Las fuerzas rebeldes capitaneadas por el Raisuli y el Roghi han atacado con ímpetu á Casablanca, saqueando además á todas las legaciones ex-

tranjeras, llevándose prisioneros á bastantes individuos.

Los moros luego de martirizar bárbaramente á seis franceses, tres españoles y un italiano, les asesinaron.

El pánico que reina entre los extranjeros es grande.

Esta noticia al conocerse en París y Madrid ha causado enorme sensación, hablándose al momento de una acción de varias naciones combinadas al objeto de castigar á los culpables de tales fechorías y exigir una pronta reparación.

Los gobiernos francés, español é italiano enviarán inmediatamente á Tánger algunos buques de guerra al objeto de proteger la vida de sus súbditos residentes en Marruecos.

Más noticias de Marruecos.—Los extranjeros huyen.—El Gobierno reservado.

Barcelona 1.º, 5'45

Acaba de recibirse un despacho de Tánger anunciando que ha fondeado en aquel puerto un vapor de gran porte conduciendo á su bordo á cuatrocientos europeos que han logrado huir de Casablanca.

Los recién llegados cuentan que los que no pudieron embarcarse quedaron en una situación muy angustiosa, por lo cual el vapor citado ha vuelto á salir para dicho punto al objeto de intentar el salvamento de otros centenares.

El Gobierno español que ante tales sucesos es continuamente acosado por periodistas y cuantos tienen deudos en Marruecos, se mantiene en extremo reservado, reinando por lo tanto gran expectación entre el público.

El ministro de la Gobernación señor Lacierva ha manifestado esta madrugada que carecía de noticias, no conociendo más detalles que los que la prensa había dado.

BANCO DEL COMERCIO

Sociedad anónima por acciones

MAHON

Cotización oficial de la Bolsa de Barcelona, del 31 Julio de 1907, según telegrama particular recibido por este Banco:

Interior 4 por 100	82'72
Deuda Amortizable 4 por 100	00'00
Acciones f. c. Norte España.	63'50
Acciones f. c. Madrid á Zaragoza y Alicante	88'30
Acciones f. c. Medina del Campo á Zamora y de Orense á Vigo	25'00
Acciones Banco Hispano Colonial	70'87
Deuda Municipal de Barcelona 4 1/2 por 100	100'50
Obligaciones Tarragona á Barcelona y Francia 12,4 por 100.	56'87
Obligaciones Madrid á Zaragoza y á Alicante 4 1/2 por 100.	108'25
Francos	14'00
Libras	18'68
Mahón 1.º Agosto de 1907.	

SUBASTA

Queda aplazada hasta el lunes próximo, 5 de Agosto, á las 5 de la tarde, la que viene celebrándose todas las noches en la casa calle de las Moreras núm. 24 en cuyo día se venderán con grandes rebajas de precios, los muebles de la casa, varios portiers, un piano, una cocina económica, un gallinero, varias alfombras, y otros objetos.

Imp. de Francisco Fábregues á cargo de M. Ribé

Centro de Enseñanza bajo la advocación de Santo Tomás de Aquino

Además de las clases que para el ingreso en Academias Militares, Carreras Civiles, Segunda Enseñanza, Cálculos Mercantiles, Contabilidad, etcétera tiene establecidas este Centro, desde el 1.º de Julio próximo se abrirá otra clase para jovencitos de diez á trece años, la cual creemos de suma utilidad para aquellos que aspiran á carreras que tienen por base el estudio de las matemáticas y muy en particular para los que desean ingresar en alguna Academia Militar.

Nos proponemos, siguiendo el método analítico, iniciar en el estudio de las Matemáticas á nuestros jóvenes alumnos á fin de que puedan después, en poco tiempo, adquirir la preparación necesaria para la carrera que elijan ó dedicarse á otra profesión para la cual no sea indispensable estudiar con extensión las Matemáticas.

Honorarios: 10 pesetas mensuales.

EL DIRECTOR
Mateo Fontirroig.

Plaza Miranda 2.—MAHON

Quina superior

En el establecimiento de loza y cristalería situado en la calle de Cifuentes número 3, se vende quina finísima á ptas. 2'50 el litro y á ptas 0'10 la onza.

Se encontrará también Colonias usuales á los mismos precios que la Quina y Colonias á la violeta á ptas. 0'35 la onza.

Cifuentes, 3.

METALES — Compra

José Riudavets

Plaza Carmen, 13 Mahon

AGUA DE VICHY GAMBRINUS

del manantial LA MINA
Caldas de Malavella

Depositorio exclusivo para Menorca—MANUEL BELTRAN (hijo)

DE VENTA

Colmado «La Cooperativa» de los Sres. Tuduri hermanos—Plaza Principal—MAHON.

Precio de una caja con 25 botellas de 1 litro.	Ptas. 13'50
Id. de una botella de 1 litro.	» 0'60
Se abona por cada caja con 25 botellas vacías	» 4'00
Id. » » » botella vacía	» 0'20

Lechería de Guasch

Calle de la Infanta, 14

El dueño de este establecimiento participa á sus muchos favorecedores y al público en general, se sirvan probar las ricas horchatas Guasch. Todos los días habrá variación en sus clases. Se servirán desde las doce de la mañana á las once de la noche, sirviéndose con cuatro barquillos al domicilio de quien lo solicite, al precio de 30 céntimos una.

TRABAJOS TIPOGRÁFICOS

En la imprenta de este periódico se hacen toda clase de trabajos tipográficos con prontitud y esmero á precios reducidos.
ESPECIALIDAD EN

Etiquetas ♦♦ Volantes ♦♦ Papel timbrado ♦♦ Recibos
Convocatorias ♦♦ Talonarios ♦♦ Circulares ♦♦ Menús
Garnets ♦♦ Cheques ♦♦ Facturas ♦♦ Programas, etc.

Tarjetas de visita de todas clases

Se entregan ya impresas diez minutos después de hecho el encargo.

17, INFANTA, 17.

VENTILADORES ELECTRICOS

Abono para todo el verano para un ventilador:

25 pesetas por ventilador de 240 m. m.

40 » por ventilador de 300 m. m.

Para instalaciones de más de un ventilador ó que salgan de lo ordinario, precios convencionales.

LA ELÉCTRICA MAHONESA

VEDADO

Queda terminantemente prohibido cazar y transitar por los predios «Rafal Vell» y «Llibertó Vell» de este término municipal.

Almacén de muebles de Sintés

BARATURA

Buffet comedor tallado y con mármol, seis sillas asiento labrado; Mesa comedor y mantel, y seis cuadros comedor

TODO POR 25 DUROS

Visita este establecimiento que hay novedad

ANUNCIO

Se ruega á todos los socios y dependientes que se crean tener derecho á la sepultura del gremio de San José propiedad de carpinteros y albañiles se sirvan pasar por el domicilio de su Presidente D. Juan Pallicer calle del Rector n.º 5 hasta el día 15 de Agosto próximo para enterarles de asuntos que les interesan.—Mahón 19 Julio de 1907.—P. A. de la J.—El Secretario, Miguel Vidal.

LA MOTOSACOCHÉ

Motor adaptable á toda clase de bicicletas

Para informes y demás dirigirse al representante en esta plaza Miguel Estela, Nueva 10.

EL CRONOMETRO

Relogería Castillo, 2

En dicho establecimiento se arreglan toda clase de relojes, máquinas de escribir, fonógrafos, gramófonos, id. de música, etcétera.

Se hacen grabados sobre metal.

Grande y variado surtido en relojes de bolsillo.

Las composturas de relojes se garantizan por un año.

Todo á precios sin competencia

AYUNTAMIENTO DE SAN LUIS

Debiendo celebrarse en este pueblo el día 25 de Agosto próximo la festividad de su santo titular, se anuncia concurso para el próximo Domingo á las 10 de la mañana en estas casas Consistoriales los bailes públicos que han de celebrarse la vigilia y tarde de dicho día sirviendo de tipo la cantidad de 50 pesetas con sujeción á las condiciones que se hallan de manifiesto en la Secretaría de este Ayuntamiento.
San Luis 31 Julio de 1907.—El Alcalde, Sebastián Gomila.

AYUNTAMIENTO DE MAHON Funciones públicas

La festividad de San Cayetano tendrá lugar en el Caserío de Llumessanas el domingo próximo día 4 de Agosto, con carreras de caballerías que empezarán á las tres y media de la tarde, bajo las reglas que dictará el Concejal que las presida, incurriendo en la correspondiente multa los ginetes que cierren el paso á sus competidores.

Dichas carreras serán premiadas con cucharas de plata ó su equivalencia en metálico.

Mahón 29 Julio de 1907.—José M. Mercadal.

Trabajo al alcance de todos

Se necesitan caballeros y señoras para confiarles trabajo. Pueden ganar 125 á 150 pesetas mensuales trabajando en su casa por nuestra cuenta ó propia. Artículo de gran consumo, fácil, renumerativo y nunca visto. Escribiendo se tiene que franquear respuesta. Dirigirse: «Sociedad Hispano americana», Ronda de San Antonio 70, principal, primera, Barcelona.

Dependientes

En la fotografía de

Femínias

MIRANDA 4,

se necesita uno.